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Виявлено, що у підлітків, незалежно від статті, на ведучи позиції вийшли такі 
особливості, як значимість матері, егоцентризм, позитивна взаємодія в родині та 
знедоленість. 

На основі отриманих результатів, розроблена психокорекційна програма, 
орієнтована на формування позитивного спілкування між підлітками та 
батьками, основу якої склали: просвітницька робота і спеціально підібрані 
психологічні вправи, спрямовані на розвиток емоційних та комунікативних 
здібностей в дитячо-батьківських взаєминах. 
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РЕАКЦІЯ НА ВАЖКИЙ СТРЕС І ПОРУШЕННЯ АДАПТАЦІЇ У ДІТЕЙ В 
УМОВАХ ВІЙНИ ТА ШЛЯХИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 

Кириченко В. А., Мітіна С. В.  
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Проблема реакцій на важкий стрес і порушення адаптації у дітей в умовах 
війни, а також пошуку ефективних шляхів психологічної допомоги є надзвичайно 
актуальною в сучасній українській реальності. Війна, як надпотужний соціально-
гуманітарний стресор, серйозно впливає на психіку дітей, провокуючи розвиток 
посттравматичних і тривожних станів, що значною мірою ускладнюють процес 
особистісного та соціального розвитку [1, 4, 7]. 
За даними ЮНІСЕФ, понад 5 мільйонів дітей в Україні зазнали негативного 
впливу бойових дій, втративши доступ до освітніх, медичних та соціальних 
сервісів [4]. Дослідження Інституту соціальної та політичної психології НАПН 
України (2023) показали, що близько 80% дітей у зонах бойових дій мають 
симптоми порушень психоемоційного стану – від апатії до агресивних проявів і 
психосоматичних розладів [7]. 

Війна порушує базове відчуття безпеки, стабільності, соціальної 
підтримки, що є критично важливими умовами для гармонійного розвитку 
дитини. Як зазначає ВООЗ, психічне здоров’я дітей – це не лише відсутність 
розладів, а передусім здатність адаптуватися до змін, формувати стосунки та 
функціонувати в середовищі [5]. 

Мета статті: проаналізувати основні психологічні прояви стресу та 
порушень адаптації у дітей в умовах війни, а також окреслити дієві підходи до 
психологічної допомоги.  

Об’єкт дослідження: психічне здоров’я дітей. 



Предмет дослідження: особливості психоемоційних порушень у дітей в 
умовах воєнного конфлікту та шляхи психологічної реабілітації. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що найбільш вразливими до воєнного 
стресу є дошкільники та молодші школярі, які демонструють регрес у поведінці, 
підвищену тривожність, енурез, відмову від спілкування. Підлітки частіше 
стикаються з гіперрефлексією, суїцидальними думками, соматичними скаргами 
[3, 9]. 
Одним із ключових теоретичних підходів до розуміння впливу війни на дитячу 
психіку є концепція посттравматичного стресового розладу (ПТСР), яка акцентує 
увагу на затриманих або змінених реакціях на травматичний досвід. 
Американська психологічна асоціація зазначає, що симптоми ПТСР можуть 
проявлятися з відстроченням — через місяці або роки після події [8]. 
Водночас дослідження вказують на потенціал розвитку резилієнтності — 
здатності дитини зберігати адаптивність у несприятливих умовах. За А. Мастен, 
навіть одна стабільна доросла фігура поруч значно підвищує шанси дитини на 
емоційне відновлення [2]. 

Сучасна клінічна та гуманітарна практика пропонує ряд підходів до 
психологічної допомоги дітям, які пережили війну. Найвищу ефективність 
демонструють когнітивно-поведінкова терапія (КПТ), ігрова терапія, арттерапія, 
групова підтримка та психоосвіта для батьків. Ефективність цих підходів 
підтверджена численними дослідженнями [2, 6, 10]. 

Зокрема, КПТ допомагає дітям впоратися з деструктивними думками й 
страхами шляхом їхнього переформатування, а арттерапія та ігрова терапія 
сприяють емоційному розвантаженню, самовираженню та відновленню базового 
відчуття контролю. Також важливою є робота з тілесними реакціями — 
застосування технік тілесно-орієнтованої терапії, дихальних вправ, методів 
сенсорної інтеграції [3]. 

Досвід міжнародних організацій (UNICEF, Save the Children, Terre des 
Hommes) свідчить про значення соціального середовища для психологічної 
стабілізації. Участь у звичних активностях, навчанні, творчості сприяє зниженню 
рівня тривоги та поверненню до відносної емоційної рівноваги [4]. 

Варто зазначити, що ефективність психосоціальної підтримки значною 
мірою залежить від системності втручання: мультидисциплінарний підхід, рання 
діагностика, кваліфікований супровід, культурна чутливість та залучення самих 
дітей до планування допомоги (принцип «нічого для дітей без дітей») є 
визначальними чинниками [6]. 

Отже, аналізуючи психологічні наслідки війни для дітей, можемо зробити 
висновок, що ключовим є не лише усунення симптоматики, а створення 
стабільного, ресурсного середовища, де дитина може розвиватися попри 
обставини. Важливо поєднувати доказові терапевтичні підходи з інституційною 
підтримкою — школою, родиною, громадами. 

Таким чином, психосоціальна підтримка дітей в умовах війни має 
базуватися на принципах міждисциплінарності, чутливості до вікових і 
культурних особливостей та активного залучення самої дитини до процесу 



відновлення. Це дозволить не лише подолати наслідки травматичного досвіду, а 
й закласти основи психічної стійкості майбутнього покоління. 
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Ліпецька Л.О. 
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Мета, задачі та методи емпіричного дослідження 
Мета нашого емпіричного дослідження полягає в  дослідженні неправди у 
підлітків, подальшої її профілактики та корекції; 

Для здійснення мети емпіричного дослідження були поставлені наступні 
завдання: 
1. Вивчення особливостей неправди в підлітковому віці; 
2. Вибір психодіагностичних методик дослідження неправди та захисних 
механізмів у дітей від 15 до 17 років; 
3. Збір  та діагностика групи дітей віком 15-17 років; 
4. Виявлення схильності до неправдивої поведінки та домінуючих мотивів 
неправди у підлітків; 
5. Аналіз взаємозв’язків показників, що характеризують схильність до брехні у 
підлітків та домінуючі захисні механізми; 
6. Профілактика та корекція дитячої неправди.   
 Для виконання поставлених завдань ми використовували 
психодіагностичний комплекс методів дослідження: теоретичний аналіз наукової 
літератури з проблеми неправди та кількісний і якісний аналіз інформації; 
психодіагностичні методики:  

1. Методика Мій захист (мета -  одержати інформацію про способи самозахисту 
дітей, про нечесність у їхньому житті). 


